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Professor Piccard legte auf seinem letzten Strato-
spharenfluge die Strecke Ziirich — Desenzano (am
Gardasee) zuriick, Diese Strecke mag ungefdhr der
Entfernung Berlin—Hamburg entsprechen (um ein
paar Kilometer brauchen wir nicht zu streiten!). Die
kleine Karte zeigt — in kleinerem Mafstabe — den
Flugweg Piccards. Darunter ist eine Strecke gezeich-
net, die den Weg von Berlin nach Hamburg dar-
stellen soll, Machen Sie jetzt einen Stratospharenflug,
der Sie ebenso ,,hoch hinaus* fiihrt wie den Profes-
sor. Setzen Sie den Bleistift aut dem Punkt |, Berlin®
an und zeichnen Sie — ganz schematisch — den Bo-
gen, in dem sich der Ballon nach lhrer Vorstellung
ungefahr {iber den Erdboden (also die gezeichnete
Linie Berlin—Hamburg) erheben miiBite.
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Die richtiqen Antworten
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Haben Sie eine Linie eingezeichnet ? Dann ist es schon falsch. Thr Bleistift kann bei
dieser Aufgabe gar nicht in Aktion treten. Denn die Linie der Erdoberfliche auf der
Zeichnung ist bereits um ein Vielfaches dicker als die Wasserschicht des Atlantik.
Selbst die tiefste bisher gelotete Meerestiefe, der Mindanaograben bei den Philippinen,
wiirde mit 10 800 Metern noch nicht tiefer sein, als die Linie dick ist. — Das ganze
riesige Weltmeer mit seinen unentritselten, nie gesehenen Tiefen ist im Verhiltnis
zur Masse unseres Planeten nicht mehr als ein feuchter Hauch . . .
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Die Drehung des Balles in annahernd dem richtigen Tempo wird Ihnen kaum
gelingen, aber nicht, weil das Tempo zu schnell, sondern weil es zu langsam ist. Sie
haben ein ausgezeichnetes Vorbild: den Stundenzeiger Ihrer Taschenuhr. Er dreht
sich um seine Achse genau doppelt so schnell wie die Erde um ihre Achse, denn
wahrend die Erde zu einer Umdrehung 24 Stunden braucht, macht er es schon in
12 Stunden. Dal die Stadt Quito am Aquator trotzdem mit der irrsinnigen Geschwin-
digkeit von etwa 1670 Stundenkilometern dahinrast, erklart sich mit der groben
Entfernung des Aquators von der Erdachse. Je nidher ein Ort am Pol liegt, um so
langsamer bewegt er sich, Berlin zum Beispiel legt nur noch etwa 1000 Kilometer
in der Stunde zurfick, und ein theoretischer Punkt im Abstand von etwa 114 Zenti-
meter x-r.l.]m T\‘-:-E'lttipnl bewegt sich nur noch halb so schnell wie die Spitze des Stunden-
Zelgers lhrer unr,
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Méglicherweise haben Sie geantwortet: , Theoretisch wiirde das Flugzeug beim
Montblanc ankommen, aber da es nur in der Hohe des Hausdaches fliegt, also nur
etwa 30 Meter tiber dem Meeresspiegel, ist es ldngst an einem Bauwerk oder einem
Hiigel zerschellt.* 3
_ Aber betrachten Sie die Zeichnung. Die Hotelwand ist lotrecht gebaut, Das an
ihr hinunterhangende Lot wiirde mit seiner Verldngerungslinie den Erdmittelpunkt
schneiden, Legen Sie nun einen rechten Winkel an diese Linie, und zwar so, daB

. sein freier Schenkel mit der Linie des Hoteldaches zusammenfillt, so strebt die Ver-
] langerung dieses freien Schenkels von der gekriimmten Erdoberfliche hinweg nach
oben. Das Flugzeug wiirde sich also stetig vom Erdboden entfernen. Nach 1000 Kilo-




